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NADVAZOVANIE NA PREDCHADZAJUCE VEDOMOSTI ZIAKOV

Ako reakciami na podnety od Ziakov podporovat ich ucenie sa?

Pracovné listy pre ucitelov
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1 Problémy pri formativhom hodnoteni
V odbornej literatire sa uvddza, Ze postupy formativneho hodnotenia sa stretdvaju s mnohymi
problémami a tazkostami. Black and Wiliam (1998)" ich zhrnuli do takychto oblasti:
Efektivita ucenia sa:
e Testy, ktoré ucitelia zadavaju, podporuju mechanické a povrchné ucenie sa.

e Ucitelia si navzajom nevymienaju pouzité otdzky a metddy, takze nie je kriticky posudené,
¢i naozaj hodnotia to, ¢o by mali hodnotit.

e  Pri ucenisa prevladda tendencia zd6razrovat kvantitu prace a zanedbavat pritom jej kvalitu.
Vplyv hodnotenia

e Funkcia hodnotenia bodmi aznamkami je precefiované, zatial Co uZitocné rady
a vzdeldvacia funkcia sa ¢asto podceniuja.

e Pouzivaju sa pristupy, pri ktorych sa Ziaci navzajom porovndvaju, ¢o v nich vyvolava pocit,
Ze hlavnym cielom je sutaz a nie ich osobné zlepsenie sa; v désledku toho je spétna vazba
pri hodnoteni pre slabsie prospievajlcich Ziakov signdlom, ze im chybaju ,schopnosti“, a to
ich vedie k presvedceniu, Ze sa nieco nedokazu naucit.

Riadiaca funkcia hodnotenia

e Spatnad vazba uditela pre Ziakov spifia socidlnu a riadiacu funkciu, ato ¢asto na ukor
vzdeldvacej funkcie.

e Ucitelia vedia casto predvidat vysledky Ziakov z externych testov, pretoZe ucitelmi
vytvorené testy su im casto velmi podobné, ale zarovern vedia uditelia len malo
o vzdelavacich potrebach Ziakov.

e Pri rozpoznavani vzdeldvacich potrieb Ziakov sa prikladd vacsia vaha suboru znamok ako
analyze Ziackych prac. Niektori ucitelia navyse neprihliadaju na zaznamy hodnotenia Ziakov
od ich predchadzajucich ucitelov.

1 Black, P., & Wiliam, D. (1998). Inside the black box : raising standards through classroom assessment.
London: King's College London School of Education 1998.
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2 Principy formativneho hodnotenia

Formativne hodnotenie mézeme definovat ako:

... V3etky Cinnosti ucitela a jeho Ziakov pri vzajomnom hodnoteni, ktoré sluzia ako spétnéa vézba pri
prispdsobovani a Uprave vzdelavacich aktivit, do ktorych su zapojeni. Takéto hodnotenie sa stava
Lformativnym hodnotenim*, ked' sa aktivity vo vyulovani prispésobuju tak, aby naplnili potreby
Ziakov.” (Black & Wiliam, 1998, 91)

Ciele vyuc€ovacej hodiny stanovujte ¢o najkonkrétnejsie
Oboznamte Ziakov s cielmi vyucovacej hodiny a obcas Ziakov poZiadajte, aby dokazali, Ze vedia
tieto ciele dosiahnut.
,Vymyslite nejaky priklad, aby ste mi ukdzali, Ze viete, ¢o je Pytagorova veta a rozumiete jej.”
,Pocas tejto vyucovacej hodiny ste sa mali rozhodnut, aku metddu pouzZijete. UkdZte mi,
v ktorej casti ste to robili.”
Pre Ziakov moZe byt narocné ocenit, Ze niektoré vyucovacie hodiny su zamerané na pochopenie
pojmov, zatial ¢o iné sa orientuju viac na rovijanie procesov objavného vyucovania.
Stanovit ciele vyucovacej hodiny ¢o najkonkrétnejSie neznamena napisat ich na tabulu na zaciatku
vyuéovacej hodiny, ale konkrétne sa o nich zmieriovat pocas toho, ako ziaci pracuju. Ak je ciefom
vyuéovacej hodiny rozvijat procesy objavného vyucovania pocas diskusie v triede, Ziaci by sa mali
sUstredit na porovnavanie a vymenu pristupov, nie odpovedi.

Hodnotte skupiny aj jednotlivych Ziakov
Skupinova praca poskytuje mnoho prilezitosti na pozorovanie, po€uvanie a kladenie otazok Ziakom.
Pomaha pri ,zviditelneni” dévodenia a umoziiuje uditelovi rychlo zistit, kde nastali problémy.

Pred prerusenim pozorujte a pocuvajte

Predtym, nez prerusite diskusiu v skupine, chvilu pockajte a pocuvajte. Skuste sledovat retaz
dovodenia Ziakov. Ak ich prerusite, zacnite tym, Ze poZiadate jedného z nich, aby nieco vysvetlil. Ak
sa mu to nepodari, poZiadajte o to iného Ziaka.

Pouzivajte divergentné metody hodnotenia (,,Ukazte mi, ¢o viete o...“).

Charakteristickymi konvergentnymi stratégiami hodnotenia su napriklad odskrtdvaci zoznam alebo
vyjadrenia typu vie/nevie. Ucitel kladie uzavreté otazky, aby zistil, ¢i Ziak vie, rozumie alebo dokaze
urobit vopred uréend vec alebo nie. Tento typ hodnotenia sa pri pisomnych testoch pouziva
najcastejsie.

Pri divergentnom hodnoteni sa Ziakom, naopak, kladu otvorené otazky, ktoré im umozriuju popisat
a vysvetlit ich myslenie aspdsob argumentécie. Odpovedami na tieto otazky nds mézu Ziaci
prekvapit, pretoze vysledky sa nedaju predvidat.

Davajte konstruktivnu, uzito¢nu spatnu viazbu

Podla vyskumov je hodnotenie prace Ziakov zndmkami alebo droviami pre nich neefektivhou
odozvou a dokonca mdze pri uceni sa prekazat. Kvantitativna spatna vazba tohto typu vyusti do
vzajomného porovnavania si znamok alebo Urovni a odvracia pozornost od matematiky.

Namiesto toho pouZivajte kvalitativne uUstne alebo pisomné komentare, ktoré pomdézu Ziakom
rozoznat, ¢o vedia, ¢o potrebuju vediet a ako m6zZu tento rozdiel zmensit.
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Zmernte vyucovanie podla Vasho hodnotenia

Vyvodzovanie dosledkov z hodnotenia pre dalSie vyucovanie je prave tak dolezité ako poskytovanie
spatnej vazby Ziakom. Budte flexibilny a pripraveny zmenit svoj ucebny plan v polovici kurzu
s ohladom na to, ¢o prostrednictvom svojho hodnotenia zistite.

Prisp6sobené z: Improving Learning in Mathematics, Department for Education and Skills, 2005.
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3 ,2Zviditelnenie” dovodenia

Pri kladeni otazok pouzivajte mini-tabule

Pri kladeni otdzok v beznej triede nastava problém
s tym, Ze niektori Ziaci dominuju nad ostatnymi,
zatial' ¢o ostatni sa boja zapojit. Pri tejto stratégii
odpovedaju vsetci Ziaci sucasne. Pri otvorenych
otazkach su Ziaci schopni vytvorit rozne odpovede.
Ucitel tiez dokaze hned ohodnotit, ktori Ziaci
myslienke rozumeju a ktori nie.

Ziadajte od Ziakov, aby vytvarali plagaty

Ulohou malej skupiny Ziakov je spolupracovat na
tvorbe plagatu, ktory bude znazornovat:

e ich spoloc¢né riesenie problému;

e (o vedia o danej téme;

e dva rbzne sp6soby rieSenia daného

problému;

e prepojenie medzi matematickou
myslienkou ainymi s fou suvisiacimi
myslienkami.
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Prispésobené z: Improving Learning in Mathematics, Department for Education and Skills, 2005.
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Pocitanie stromov
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Na obrazku je lesik s niekolkymi stromami.
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Tomas chce vediet, kolko stromov je v lesiku z kazdého typu, ale podla neho bude trvat prilis dlho,

v/

kym by ich po jednom spocital.

1. Akl metddu by mohol pouzit, aby odhadol pocéet stromov z kazdého typu?

v

Metddu, ktord navrhnete, podrobne popiste.

2. Svoju metddu pouzite na odhadnutie poctu:

(a) starych stromov

(b) mladych stromov

te do pracovného listu.

Senie zapis

v
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UkaZzka rieSenia: Laura
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Ukazka rieSenia: Woody
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4  Ulohy uréené na hodnotenie a ukazky ich rieseni
(pokracovanie)

Bezpecnostna kamera

Majitel obchodu chce zabranit kradeziam vo svojom obchode.

Rozhodol sa preto nainstalovat bezpeénostnt kameru na strope svojho obchodu.
Kamera sa vie otocit doprava o 360°.

Majitel' obchodu umiestni kameru do bodu P v rohu miestnosti.

Z planu znazorneného nizsie je vidiet, Ze v obchode stoji desat ludi.

Plan obchodu

1. Ktorych ludi nie je vidiet, ked' je kamera umiestnena v bode P?

2. Majitel' obchodu tvrdi, Ze ,15% obchodu na kamere nie je vidiet”.
Dokazte, Ze jeho tvrdenie je pravdivé.

3. (a) Najdite najlepsie umiestnenie pre kameru, aby bolo z obchodu vidiet ¢o najviac.

(b) Vysvetlite, podla ¢oho viete, Ze je to pre kameru to najlepsSie umiestnenie.
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Ukazka rieSenia: Max
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Ukazka riesenia: Simon
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4  Ulohy uréené na hodnotenie a ukazky ich rieseni

(pokracovanie)

Macky a maciatka

Toto je plagdt uverejnila organizacia, ktora sa stara o tulavé macky.

Macky nevedia
pocitat, ale dokazu
sa znasobit'.

Len za 18 mesiacov moze mat’ tato
macka az 2000 potomkov.

Uistite sa, Ze vasa macka nemoze mat’ maciatka.

Zistite, Ci je tento pocet potomkov redlny.
Tu su niektoré Udaje, ktoré budete potrebovat:

Dizka gravidity

Priblizne

2 mesiace

Priemerny
pocet vrhov,

za jeden rok

3

Vek, v ktorom moze
byt macka prvykrat
gravidna

Priblizne

Pocet maciatok
v jednom vrhu

Zvycajne

4376

4 mesiace

ktoré moze mat macka

Vek, v ktorom uz
macka nemdie mat
maciatka

Priblizne

10 rokov
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Ukazka riesenia: Alice
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Ukazka rieSenia: Wayne
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Ukdzka rieSenia: Sally a Janet

Tuto ulohu spolu riesili dvaja Ziaci, diskutovali spolu a navzajom si vymienali metddy.
Pouzili pracovny list.

Jan
Feb
Mar
Apr
May
Jun
Jul
Aug
Sep !
Oct
Nov
Dec
Jan
Feb
Mar
Apr
May
Jun

born

pregnant

6

N\
\.\

\\.\

216 1296

42
258

1554

Myslime si, ze 2000 je za 18 mesiacov privela, pretoze ak by aj v kazdom vrhu bolo 6 maciatok
a ziadne by nezomrelo, spolu by ich bolo 1860, ¢o sa da& zaokruhlit na 2000, takze moZno je to
v poriadku. Ti ludia chcl, aby nechali majitelia svoje macky vykastrovat , takZe pouzivaju vacsie

Cisla, aby si ludia povedali, ze je to vela maciek, a ponahlali sa k veterinarovi.
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5 VylepSovanie ziackych rieSeni prostrednictvom kladenia
otazok

Pocitanie stromov

Ukazka rieSenia: Laura

Laura sa pokusa odhadnut pocet starych a novych stromov tak, Ze spodita vSetky stromy v prvom riadku,
vynasobi ich poctom riadkov na obrdzku a potom vydeli dvoma. NeuvaZzuje medzery medzi stromami, ani si
neuvedomuje, Ze na obrazku nie je rovnaky pocet stromov z kazdého druhu.

Ukazka rieSenia: Jenny

Jenny si uvedomuje, Ze si musi vybrat vzorku, ale vyndsobi pocet pocet mladych stromov a pocet starych
stromov v favom stipci poétom stromov v spodnom riadku. Stipce, v ktorych v spodnom riadku nie st Ziadne
stromy, ignoruje, takZe jej metdda podhodnocuje celkovy pocet stromov. Uvedomuje si vsak, Ze pocet
starych a novych stromov bude rozny.

Aké otazky by ste mohli Jenny poloZit, aby ste jej pomohli vylepsit jej rieSenie?

Ukazka rieSenia: Woody

Woody si za vzorku vybral dva stipce a spoéital v nich pocet starych a novych stromov. Potom ich vynésobil
&islom 25 (polovica z 50 stipcov), aby mohol odhadnut ich celkovy poget.

Aké otdzky by ste mohli Woodymu polozit, aby ste mu pomohli vylep$it jeho rieSenie?

Ukazka rieSenia: Amber

Amber si vybrala reprezentativnu vzorku a pracuje na rozumnej odpovedi. Spravne pouziva proporciondlne
myslenie. Svoju pracu kontroluje priebeznym pocitanim medzier medzi stromami. Jej praca je jasna a lahko
pochopitelna.
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Bezpecnostna kamera
Ukazka rieSenia: Max

Max si uvedomuje, Ze osoby F a H nie je vidiet, ale nespravne usudil, Ze ani osobu E nie je vidiet. Svoje
tvrdenie nijako nepodloZil a jeho dalSie vyroky su nespravne.

Aké otazky by ste mohli Maxovi poloZit, aby ste mu pomohli vylepsit jeho rieSenie?

Ukazka rieSenia: Ellie

Ellie do obrazku nenacrtla Ziadne ciary veduce z kamery, ktorymi by odovodnila svoju odpoved. Spravne vsak
uviedla, Ze osoby F a H nie je vidiet a Ze nie je vidiet 3 $tvorce. Mézno vSak mala na mysli celé Stvorce, nie
sucet obsahov. Jej odévodnenie tvrdenia, Ze 15% obchodu na kamere nie je vidiet, je nedplné a je len slabo
vysvetlené. Zd3 sa, Ze rozumie tomu, Ze 5% je jedna dvadsatina a 10% je jedna desatina.

Ukazka riesenia: Simon
Simon spravne uviedol, Ze osoby F a H nie je vidiet a Ze nie je vidiet 3 Stvorce = 15% obsahu. Je vSak mozné,

Ze si myslel, Ze kamerou nie su pokryté 3 celé stvorce. Hladal najlepSie miesto pre kameru a ukazal, Ze stred
strany je dobry, ale potom uz v hladani nepokracuje. Nerobi Ziadne vypocty.

Aké otazky by ste mohli Simonovi poloZit, aby ste mu pomohli vylep$it jeho rieSenie?

Uka&azZka riesenia: Rhianna

Rhianna spravne uviedla, Ze osoby F a H nie je vidiet a Ze nie je vidiet 3 $tvorce = 15% obsahu. Hlada
najvhodnejsie miesto na umiestnenie kamery a ukaze, Ze stred strany je vhodny. Rhianna uvadza jasny nacrt
spolu s c¢iarami veducimi z kamery a vypoctami, ktorymi podloZila svoje zistenia.

Aké otazky by ste mohli Rhianne poloZit, aby ste jej pomohli vylepsit jej rieSenie?
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Macky a maciatka
UkazZka riesenia: Alica

Alica si na reprezentdciu uUlohy zvolila ¢asovi os. Do uUvahy brala len pocet maciatok pochadzajucich
od pdévodnej macky. K tomu prislichajuce vypocty su presné.

Aké otazky by ste mohli Alici poloZit, aby ste jej pomohli vylepsit jej rieSenie?

Ukazka rieSenia: Ben

Ben sa rozhodol, Ze nakresli ,,rodostrom” maciek a skusil ho ¢asovo obmedzit (s nejakymi chybami). Spésob
vyjadrovania je jasny a umoziuje Citatelovi sledovat jeho dbvodenie, ale hodnota 9846 nie je vysvetlena
a nevyplyva z argumentov, kedZe aj on uvaZuje len maciatka od povodnej macky. Jasne vyjadreny je len
pocet maciatok z jedného vrhu.

Aké otazky by ste mohli Benovi poloZit, aby ste mu pomohli vylepsit jeho rieSenie?

Ukazka rieSenia: Wayne

Zda sa, ze Woody uprednostiiuje minimalisticky pristup! Zac¢al tym, ¢o sa zdalo byt ¢asovo nérocnou
grafickou reprezentaciou, ale ti potom nedokoncil a namiesto toho pracoval na Ciselnej reprezentacii.

Aké otazky by ste mohli Waynovi poloZit, aby ste mu pomohli vylep$it jeho rieSenie?

Ukazka rieSenia: Sally a Janet

Sally a Janet poufzili tabulkovy kalkulator, aby mohli kontrolovat ¢as aj rozmnoZovanie a ich metdda je jasna
a efektivna.

Aké otazky by ste mohli Sally a Janet poloZit, aby ste im pomohli vylepsit ich rieSenie?
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6  Aké otazky klast?

Sformulujte otazky,
vyberte vhodné
reprezentdcie

a nastroje.

Aké otazky tykajuce sa tejto situdcie by ste mohli polozit?
Ako je moZné tento problém zacat riesit?

Aké techniky by mohli byt pri rieSeni uzitotné?

Aky druh diagramu by mohol poméct?

Viete to nejako strucne zapisat?

Ako sa da tento problém zjednodusit?

Co pozname a ¢o nie?

Aké predpoklady sa daju vytvorit?

Logicky argumentuijte,
tvorte hypotézy

a predpoklady,
pocitajte presne

Kde ste uzZ nieco také predtym videli?

Co je tu pevné a ¢o sa da menit?

Co je tu rovnaké a ¢o je rézne?

Co by sa stalo, keby som zmenil/a toto... na toto... ?
Smeruje tento pristup niekam?

Co urobite, ked sa dopracujete k tej odpovedi?
Toto je len Specidlny pripad... coho?

Viete vytvorit nejaké hypotézy?

Viete vymysliet nejaké kontrapriklady?

Aké chyby ste urobili?

Viete navrhnut iny spdsob, ako by sa to dalo urobit?
Aké zavery sa daju z tychto udajov vyvodit?

Ako mozete skontrolovat tento vypocet bez toho, aby ste ho robili cely
odznova?

Ako sa to da rozumne zapisat?

Interpretujte
a ohodnotte obdriané
vysledky

Ako mozete ¢o najlepsie zobrazit svoje Gdaje?

Je lepsie poutzit tento typ tabulky alebo ten druhy? Preco?

Aké schémy sa daju v tychto udajoch najst?

Z akych dévodov sa tam tieto schémy mozu nachadzat?

Viete mi udat presvedéivy argument pre tento vyrok?

Myslite si, Ze je tato odpoved zmysluplna? Preco?

Ako si mézete byt na 100% isty/a, Ze je to pravda? Presvedcte mal
Co si myslite o Anninom argumente? Pre¢o?

Aku metddu by tu bolo najlepsie pouzit? Pre¢o?

Prezentujte svoje
rieSenie
a zhodnotte ho

Aku metddu ste pouzili?

Aké iné metddy ste zvaZovali?

Ktord z vasSich metdd bola najlepsia? Pre¢o?

Ktord metdda bola najrychlejsia?

Kde ste sa uz s takymto problémom predtym stretli?

Aké metddy ste naposledy pouzili? Dali by sa pouZit aj v tomto
pripade?

Aké uZitotné stratégie, ktoré budete moct nabuddce pouzit, ste sa
naucili?
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Primas

7 Ulohy uréené na hodnotenie a ukazky Ziackych riedeni tloh
zameranych na koncept

Interpretacia grafu vyjadrujuceho zavislost drahy a ¢asu

Jana prejde kazdé rano po rovnej ceste od jej domu aZ k zastavke 160 metrov. Na grafe je
znazorneny priebeh jej cesty v jedno rano .

1
1. Popiste, ¢o sa mohlo stat. I,...
Zahrnte aj podrobnosti, napr. to, ako rychlo .
isla. -
E 120
ﬁ {10
- &0
2t . N\
-] 20
Illl'i ([1] 20 i1} 40 50 ) i BED ) (FL LA R !:1='I=
Czs vsekundach
Jodieine rieSenie
JooR..2a1kd. alena.a..cood. fof....
Ae0meles. asread..... Q(‘Lm\blnj
et koot W ..Q-Q.b:‘..xq..ni-ow.,....._.
Ske..oellced. ey gucic by en
...... colle ak. ot ook ook
SR

Maxinovo riesenie
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Percentuane zmeny

1. Maria vidi Saty vo vypredaji. BeZzna cena Siat je 56,99€.

Podla stitku su Saty v 45%-nej zlave.

Vyberie si kalkulacku, aby si vypocitala, kolko by ju Saty stali teraz. Na kalkulacke

ale nie je tlacidlo %.

Ktoré tla¢idla na kalkulacke musi stlacit?
ZapisSte spravne poradie tlacidiel.
(Cenu Siat nemusite vypoditat.)

2. V obchode boli vo vypredaji vSetky ceny znizené o 20%.

Po vypredaji sa vsetky zvysili o 25%.

Ako sa zlacnovanie a zdraZovanie odrazilo na cenach v obchode?

Svoju odpoved vysvetlite.

Georgeovo riesenie

© $6:99-0-45
® Prces wewt up SX

| knew Hus becarse 28% -w% =5"%.

Jurgenovo rieSenie

L. quq ~\00X l|-'5 =

Co-q4 - SHAAF100 %45 2

_ £-99 = 100%
‘ ;$/S _ gbaq 2oz 054

o . 05649 %207
20% '_oo.sw‘i <26 = 142475
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Primas
Zvacsovanie

Emiliine riesenie

Fotografia Plagat

Zvicienim fotografie sme vytvorili plagat.
Fotografia ma $irku 10 cm a vy$ku 16 cm.

Plagatma Sirku 25 cm.
AKil mi plagatvysku?

Budovama4 na plagatevysku 30 cm.
AKi vy$ku m4 tdto budova na fotografii?

NO—15=192.

Pavlove riesenie

4. Simon si robi ni¢rt svojho zihradného pristreskm. Dz ka 8 cm v jeho
nacrte zodpovedd 5 dm v skutocnosti.

Pristresok v skuto¢nosti Simonov niért
? ) (’D . C? ° 10cm
R AV
L
GD o\
W~
8 dm -’V,/q*(x ?

b~ S
5 N PE-A
o

B

,]éﬁ L & -
P — A
8cm z \ qf-"
5dm '
. =z ’
(a) Ald jevyska pristredlu v Simonovom ni érte? Ca’/ c 3

sasssunnen

(b) Aki jedlika strechy pristreilm v skuto&nosti?
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Interpretacia algebraickych vyjadreni

Beadtine rieSenie

= Kola¢ stoji ¢ centov. Sendwvié stoji 5 centov_Kiipil som si 3 kolade
a4 sendviée Co reprezentuje zapis 3c+45?
3 keldée a 4 sendiide
>, Navysoke skoleje desatkrdt viac $tudentov ako uéitelov.
Ak 5 = jepofet sudentov navysokej skole
t = jepoéetuéitelovna vvsokej skole
Zapidte rovnicu vyjadrojion zavislost sat.
................. o (O
3 Nakurz sazapisalo stynikrdt viacmuZov ako Zien.
Ak x = jepofetmuZovzapisanychnakurz
v = jepofetZien zapisanych nakurz
Zapiste rovanicu vyjadrjicu zavislost xa .
4. Nasledujice virazy éo najviac zjednoduste
* %%
a) o+l il ‘a“
E ’
by waxaxa Qgﬁ ......
L
Sh g+ D 5.4'19
Akvyraz ui
1 b . o -
d)  axaxh Q- xD nie je moZné
. zj ednodusit’,
by .
e d+axh a,‘x: napiste NIE.
. § 1
i) ara+bhru+ b { ..... + b ...........
) Jut x b ' Za"l{?
hy Ja+dh 7('1‘19 .............
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8 Mylné predstavy a chyby: vysledky vyskumu

Uéenie sa je efektivnejsie, ked sa éastym mylnym predstavam, ktoré si Ziaci zvykni vytvarat, uéitel venuje
uz pocas vyucovania, ked' na nich upozorni, odhali ich a diskutuje o nich s celou triedou.

Musime akceptovat fakt, Ze Ziaci oblas nespravne zovieobectiuji a mnoho z tychto mylnych predstav a chyb
ostane skrytych, az kym ucitel nevyvinie urcité usilie, aby ich odhalil.

Jedno z najdélezitejSich zisteni vyskumu v oblasti tedérie vyuovania matematiky je, Ze vsetci Ziaci neustale
»vymyslaju” pravidld, ktorymi sa snazia vysvetlit veci okolo seba. Je napriklad vSeobecne zndame, Ze Ziaci si
velmi rychlo osvoja ,pravidlo®, Ze pri nasobeni desiatkou pridavaju nulu. Ziaci ale toto pravidlo &asto prili
zovseobecnia na situdcie, v ktorych to neplati. V pripade nasobenia desiatimi to napriklad pouziju pri
nasobeni desatinnymi Cislami (napr. 2,3 . 10 = 2,30). Podobne mdZu usudit, Ze nasobenie vidy zvacsuje,
delenie zmensuje a potom si chybne vyberud nasobenie alebo delenie podla ich vnimania toho, ¢i maju ako

Predchadzanie takymto chybdm vsak stavia ucitela pred dilemu. Ked' uci nasobenie celych cisel desiatimi
a chcel by ukazat, kedy pravidlo s priddvanim nuly na konci neplati, musel by sa odklonit od témy, a navyse
by iSlo o také pojmy z matematiky, ktorym Ziaci eSte nie st schopni porozumiet.

K podobnému problému dochadza vtedy, ked' uditel u¢i novy postup. Vtedy je najbeinejSim pristupom
ukadzat postup najprv na jednoduchsich prikladoch a aZpotom na tych zloZitejsSich. To je ale
kontraproduktivne, pretoZe Ziaci ¢asto vyrieSia jednoduchsie priklady intuitivne bez toho, aby vedeli, ako ich
vyriesili. Takito metddu vsak pri zloZitejsich prikladoch nem6zu pouzit. TakZze napriklad pri vyucovani metdd
rieSenia rovnic by bolo lepsie zacat takymi rovnicami, ktoré by Ziaci nevedeli vyriesit intuitivne, ndhodnym
objavenim vysledku alebo metddou ,,pokus-omyl”“.

Model riesenia prikladov od jednoduchsich k zloZitejsim mobézZe byt tiez zdkladom pre mylné predstavy.
Napriklad ked sa pri vyucovani odcitavania dvojcifernych cisel zacne s prikladmi bez rozkladu alebo
prendsania, mOze to umocnit myslienku, Ze vidy od¢itavame mensie Cisla od vacsich, ¢o vedie k neskorsim
chybam, ako napr. 43 - 28 = 25.

Zda sa, Ze vyucovat spOsobom, pri ktorom sa da vyhnut tomu, aby si Ziaci vytvorili akékolvek mylné
predstavy (Co sa niekedy nazyva aj ,bezchybnad komunikacia“), ani nie je mozné. Zrejme budeme musiet
akceptovat fakt, Ze Ziaci si niektoré informdacie nespravne zovseobecnia a vela z tychto mylnych predstav
zostane skrytych, aZ kym ucitel nevyvinie uréité Usilie, aby ich odhalil. Styl vyucovania, ked' ucitel neustale
upozoriiuje na mylné predstavy a diskutuje o nich so Ziakmi, je potrebny, pretoZze obmedzuje rozsah
vytvarania mylnych predstav. Mdze to vsak byt dosiahnutelné, kedZe velkd cast vyskumu za poslednych
dvadsat rokov preukazala, Ze obrovska vaésina mylnych predstav je u Ziakov velmi rozsirena.

V diagnostickom projekte Teaching Project, ktory viedlo centrum Shell Centre for Mathematical Education na
Univerzite v Nottinghame, bol navrhnuty sibor opatreni pre vyucovanie, pomocou ktorych sa daju zistit
a urcit mylné predstavy Ziakov pocas vyucovacej hodiny. Dospelo sa k dvom podstatnym zisteniam. Prvym
z nich bolo, Ze venovanie sa mylnym predstavdm pocas vyucovania naozaj zlepSuje vysledky Ziakov a
predlZuje trvacnost matematickych zruénosti a pojmov. Upozorfiovat na mylné predstavy pred uvedenim
niekolkych prikladov bolo menej efektivne ako nechat Ziakov ,,padnut do pasce” a potom s nimi diskutovat.

Druhym podstatnym zistenim bolo, Ze intenzita a stupen zainteresovanosti Ziakov do ulohy pri diskusii
v skupine mali ovela podstatnejsi vplyv na ucenie sa Ziakov ako cas, ktory riesenim ulohy stravili. Napriek
tomu, Ze intenzivnejsia diskusia znamenala, Ze Ziaci sa dlhsie zaoberali malymi (ale délezitymi) bodmi,
trvacnost poznatkov bola ovela dlhodobejsia ako v triedach, ktoré za rovnaké ¢asové obdobie prebrali toho
viac, ale povrchnejsie.

Askew, M; Wiliam, D. (1995) Recent Research in Mathematics Education 5-16, Office for Standards
in Education, HMSO, London.
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9 Plan vyucovacej hodiny s formativnym hodnotenim

Nasledujuce ndvrhy popisuju jeden z moznych pristupov k rieSeniu problémov pocas vyucovacej
hodiny zameranej na formativne hodnotenie. Ziaci maju najprv problém vyriesit bez akejkolvek
pomoci. Ucitel tak moze ohodnotit ich myslenie a urcit, ktori Ziaci potrebuju pri rieseni problému
pomoc. Nasleduje ,formativna® hodina, pocas ktorej spolupracuju, hodnotia svoju pracu a skusaju
ju vylepsit.

Pred vyucovacou hodinou 20 minat

Pred vyucovacou hodinou, resp. na konci predchadzajucej hodiny, zadajte Ziakom na rieSenie jednu
z Uloh Pocitanie stromov, Macky a maciatka alebo Bezpecnostnd kamera. Ziaci by mali mat
k dispozicii kalkulacky, ceruzky, pravitka a Stvorcekovy papier.

Cielom je zistit, ako dokdZete riesit problém bez mojej pomoci.

e Nepoviem Vdm, ktoré Casti matematiky mdte pouZit.

e Je mnoho spbsobov, ako sa dd problém riesit — vyberte si Vy.

e Moze existovat viac ako jedna , sprdvna odpoved™.

Nerobte si starosti, ak nieComu nerozumiete alebo nie¢o neviete urobit, budeme sa tomu
venovat pocas nasledujtcich vyucovacich hodin.

Uistite sa, Ze Ziaci poznaju kontext problému.

Pocitanie stromov

Vie niekto, ¢o je stromovd plantdz?

Ako sa plantdZ Iisi od prirodného lesa?

Na plantdZi rastu staré aj nové stromy.

Ako sa méZe usporiadanie stromov na plantdZi lisit od usporiadania stromov v lese?

Macky a maciatka

Toto je plagdt, ktory vytvoril spolok na ochranu maciek, a povzbudzuje majitelov maciek
k tomu, aby dali svoje macky sterilizovat, aby nemohli mat maciatka. V tejto aktivite je
ulohou zistit, ¢o sa stane, ak svoju macku neddte sterilizovat, a Ci je tvrdenie na plagdte
sprdvne.

Je redine, aby jedna macka mala 2000 potomkov v priebehu 18 mesiacov?

Uloha obsahuje aj niekolko tdajov o mac¢kdch a maciatkach, ktoré Vdm pri rozhodovani sa
pomdbzu.

Bezpecnostnd kamera

Videli ste uz niekedy v obchode alebo v autobuse bezpecnostnu kameru ? Ako vyzerala?
Niektoré z nich vébec nemusia vyzerat ako kamery, ale ako malé pologule. MéZzu byt
upevnené, ale vdcsina z nich sa to¢i dookola. Kamera zo zadania tohto problému sa mézZe
otdcat vpravo o 360°. Na obrdzku je zndzorneny pldn obchodu.

To znamend, Ze sa na obchod pozerdme zhora.

Malé kruhy predstavuju ludi stojacich v obchode.

Pamdtajte si, Ze si pri rieSeni mdte zapisovat cely postup, aby som pochopil/a, ¢o ste robili
a preco.

Prace ziakov pozbierajte a ohodnotte ich konstruktivnou a kvalitativhou spatnou vazbou. Mala by
byt zamerana na logické myslenie Ziakov a ich schopnost argumentovat - kompetencie tykajlce sa
kl'd¢ovych procesov. Nehodnotte ich znamkou, bodmi alebo Uroviiami! Pod ich pracu napiste iba
otdazky. Vo svojom hodnoteni sa zamerajte na otazky ako napriklad:
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e Reprezentdcia:
Vedel/a by si tento problém riesit aj inym spdésobom?
Aky druh diagramu by Ti mohol poméct?
Aké predpoklady si vytvoril/a?
e Argumentdcia:
Ako si dostal/a tento vysledok?
Skontroloval/a si svoje vypocty?
Co by sa stalo, keby ...?
e Interpretdcia:
Ako by si mohol/mohla skontrolovat presnost svojho odhadu?
AkU inl vzorku si si mohol/mohla vybrat?
e Prezentdcia rieSenia:
le pre mna narocné sledovat Tvoje myslienkové procesy.
Vie$ svoje argumenty prezentovat tak, aby niekto iny mohol sledovat Tvoje riesenie krok
po kroku?

Skuste urcit, ktori Ziaci mali s rieSenim problému tazkosti a potrebuji pomoc. Hladajte tiez Ziakov,
ktori boli pri rieSeni problému Uspesni. Budu pravdepodobne potrebovat rozsirujucu aktivitu, aby
sa problému dalej venovali.

Materidly potrebné na vyucovaciu hodinu

Budete potrebovat nasledujice materialy:
e jednu kdpiu zadania problému pre kazdého ziaka;
e mini-tabule;
o velké listy papiera a fixky na tvorbu plagatov;
e kalkulacky a pravitka.

Pocitanie stromov

e niekolko velkych képii obrazku so stromami pre skupiny, ktoré budu riesit problém spolu.
Macky a maciatka

e zasobu milimetrového alebo Stvorcekového papiera (ak si ho Ziaci vyZiadaju).
Bezpecnostnd kamera

e niekolko képii planu obchodu na hrubé riesenia;

e Stvorcekovy papier (iba ak si ho vyziadaju).

Opétovné predstavenie problému Zziakom 5 minut

Vyucovaciu hodinu zacnite tym, Ze problém znova v kratkosti predstavite:

Pamdtdte si problém, ktory ste mali skusit vyriesit na poslednej vyucovacej hodine?

Pozrela som si Vase rieSenia a na koniec kaZzdého z nich som napisala niekolko komentdrov.
Dnes budeme spolupracovat a budeme sa snazit vylepsit Vase prvotné pokusy.

Najprv si kazdy sdm precitajte otdzky, ktoré som Vdm poloZila na konci VaSich rieSeni.
Odpovede na tieto otdzky si zapiSte na mini-tabule.

Je velmi uZitocné, ak poZiadate Ziakov, aby pisali svoje myslienky pomocou fixiek na velky harok
papiera alebo na mini-tabulu. To m6ze poméct nielen Vam pri sledovani préace Ziakov, ale aj Ziakom
pri zdielani svojich myslienok neskér pocas vyucovacej hodiny.
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Ziaci pracuji samostatne a reaguju na otazky vo Vasom hodnoteni 5 minut

Dajte Ziakom nejaky ¢as na to, aby si premyslali nad Vasimi komentarmi a zapisali si svoje
odpovede.

Ziaci pracuju vo dvojiciach a vylep3uju svoje rie$enia 10 minut

Teraz Ziakov vyzvite, aby pracovali vo dvojiciach alebo v trojiciach. Dajte kazdej skupine harok
papiera formatu (najmenej) A3 a fixky.

Teraz chcem, aby ste sa vo dvojiciach o svoju prdcu navzdjom podelili.
Striedajte sa pri vysvetlovani toho, ako ste ulohu riesili a ako si myslite, Ze by ste rieSenie
mohli teraz este vylepsit.

Teraz chcem, aby ste spolupracovali v dvojiciach, porovndvali si navzdjom svoje myslienky
a hodnotenie, ktoré ste odomria dostali. Chcem od Vds, aby ste spolu sformulovali riesenie
problému, ktoré je lepsie ako tie, ktoré ste nasli kaZzdy samostatne.

Prechadzajte sa po triede, pocuvajte Ziakov, hodnotte ich myslenie a prerusujte ich kladenim
strategickych otazok. Vytvorte si zoznam kompetencii Ziakov potrebny na rieSenie prisluSného
problému a rozhodnite sa, ktoré otazky by boli najvhodnejsie, aby posunuli ich myslenie na vyssiu
uroven vykonu. PouZivajte strategické otazky ako napriklad:

Co pozndme a ¢o nie?

Co mdte zistit?

Ako by sme mohli tento problém zjednodusit?
Aké predpoklady ste vytvorili?

Ziaci si vymienaju pristupy k problému so svojimi spoluziakmi 15 minat

Vyzvite Ziakov, aby svoje myslienky a postupy prezentovali pred ostatnymi spoluziakmi. Zamerajte
sa na ich metddy a nie na ich odpovede. Zatial ¢o Ziaci prezentuju svoje rieSenia, hodnotte ich
prezentacie podla zoznamu kompetencii. Zamerajte sa konkrétne na kvalitu ich schopnosti
argumentovat a prezentovat svoje riesenie.

,Rozhodli sme sa, Ze spocitame rézne druhy stromov pozdlZ kaZdej strany a potom tieto Cisla
spolu vyndsobime.”

,Na papier sme si nakreslili casovu os a pod riu sme nakreslili macky, aby sme naznacili, kedy
prisli na svet.”

Zatial Co Ziaci prezentuju svoje myslienky, vyzvite ostatnych Ziakov, aby sa vyjadrili k:

e Reprezentacii: Vybrali si vhodnu metédu?

e Analyze: Su ich argumenty spravne — su vypocty presné?

e Interpretacii: Su ich zavery rozumné?

e Prezentdcii rieSenia: Bolo jednoduché porozumiet ich argumentom a sledovat ich?

Ziaci dalej riesia problém/ alebo rozsirujucu aktivitu k problému 20 minut

Povzbudzujte Ziakov vtom, aby sa k problému vratili a pokracovali v jeho rieseni, pricom moZu
pouzit niektoré z myslienok, ktoré sa pri prezentacii rieSeni pred celou triedou dozvedeli. Ak uz
vytvorili dobré riesenie problému, bud ich pozZiadajte, aby nasli alternativhu matddu riesSenia,
presvedcivejsi argument, alebo aby pracovali na rozsirujucej aktivite k problému.
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Pocitanie stromov

Ak by som ti teraz ukdzal velmi velké balenie lentiliek, ako by si mohol odhadnut podiel
Cervenych lentiliek v baleni? Zapis svoju metddu riesenia. Vedel by si pouZit to, ¢o si sa naucil
pocas riesenia problému ,,Pocitanie stromov*“?

Macky a maciatka
Vies ndjst jednoduchsi, elegantnejsi sp6sob prezentovania svojich vypoctov k problému
,Macky a maciatka“? Vedel by si pouZit aj nejaky druh diagramu?

Bezpecnostnd kamera

Je niekolko miest, na ktoré je mozné kameru umiestnit, a su rovnako dobré ako to, ktoré si
nasiel. Skus ndjst vsetky riesenia. Vies ma presvedcit o tom, Ze su to vsetky mozné rieSenia?
Vies vysvetlit, preco vsetky pokryvaju rovnaku plochu obchodu?

Ukazky Ziackych rieSeni pozbierajte kvoli diskusii, ktora bude nasledovat. Skiste ohodnotit, kolko
Ziakov sa nie¢o naucilo pocas toho, ako si navzdjom vymienali pristupy k rieSeniu problému.
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10 Vplyv spatnej vazby na ucenie sa ziakov

Precitajte si nasledujlce dva Uryvky od autorov Black a Wiliam (1998) a odpovedajte na poloZzené otazky:
Rizika udel'ovania znamok, urovni, odmien alebo poradia

,»Ak je kultdra triedy zamerand na delenie Ziakov podla dosahovania odmien, ,Cervenych
hviezdiciek”, zndmok alebo postavenia vtriede, Ziaci sa zameriavaju na hladanie spOsobov
dosahovania ¢o najlepsich zndmok, a nie na svoje vzdeldvacie potreby, ktoré by mali tieto znamky
odzrkadlovat. Jednym zo zndmych désledkov je, Ze Ziaci sa pri kazdej prileZitosti vyhybaju rieseniu
narocnych uloh. Svoju energiu a ¢as minaju na hladanie klicov k ,spravnej odpovedi“. Mnohi sa
boja poloZit otazku, pretoze maju strach zo zlyhania. Ziaci, ktori sa stretnu s tazkostami a dosahuju
slabé vysledky, maju pocit, Ze nemaju dostatocné schopnosti, a to ich vedie k zaverom, Ze tieto
tazkosti pramenia z ich vlastnej neschopnosti, s ktorou nevedia ni¢ urobit. A tak kondia zraneni,
vyhybaju sa vkladaniu Usilia do ucenia sa, ¢o mbze viest len k sklamaniu, a svoje sebavedomie si
skdsaju budovat inymi spdsobmi. Kym Ziakom s vybornymi vysledkami sa v takejto kultdre dari
dobre, celkovym vysledkom je zlepSovanie frekvencie a rozsahu slabsich vysledkov.”

. Aké dosledky z toho vyplyvaju pre Vasu prax?
. Co by sa stalo, keby ste pracu Ziakov prestali hodnotit znamkami alebo troviiami?
. Preco tolko ucitelov odmieta takuto zmenu?

Vyhody hodnotenia prostrednictvom jasnej, konkrétnej, na obsah zameranej spatnej
vazby

,Potrebujeme kultiru Uspechu podporovanu vierou v to, Ze vsetci tento Uspech mézu dosiahnut.
Formativhe hodnotenie moézZe byt vtomto ohlade velmi vyhodné, ale je potrebné pouZivat ho
spravnym spdsobom. Pomaha vsetkym Ziakom, ale obzvlast dobré vysledky sa dosahuju u slabsie
prospievajucich Ziakov, pretoze formativne hodnotenie sa zameriava na konkrétne problémy ich
prace a ponuka im jasné porozumenie toho, o je nespravne, a tiez dosiahnutelné ciele, aby sa to
naucili pracovat spravne. Ziaci dokdiu akceptovat tieto ,odkazy“ a pracovat snimi, ato za
predpokladu, Ze nie su zahalené naznakmi o schopnostiach, sttaZivosti a porovnavani s ostatnymi.
Takyto ,,odkaz” mozete sformulovat nasledovne:

Spatna vézba pre kazdého Ziaka by sa mala tykat konkrétnych vlastnosti jeho priace a mala by byt
doplnena o radu, ¢o je potrebné zlepsit. Pri hodnoteni by sa mal ucitel vyhybat porovnavaniu
s inymi Ziakmi.

e Aké dosledky z toho vyplyvaju pre Vasu prax?

e Musitento druh hodnotenia nutne zabrat viac ¢asu?

Black, P., & Wiliam, D. (1998). Inside the black box : raising standards through classroom
assessment. London: King's College London School of Education 1998.
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